

2010年8月31日 星期二

编辑/徐礼军 校对/李翔

网事

情事

►C04版

影视

►C05版

新知

►C06版

寻味

►C08版



网络热词

超级细菌

热词1 舟曲泥石流

由来：2010年8月似乎注定悲情，7日晚至8日凌晨，甘肃省舟曲县发生强降雨引发泥石流灾害，受灾人数约2万人。

点评：救援过程中，人性的光辉得以无限放大：一位军人，在怀有身孕的妻子被泥石流夺去生命后仍奋力救灾；一位儿子，为了不抛下年迈的父亲，决定与他一同迎接死神……随着事态的发展，互动百科上不仅“舟曲泥石流”词条访问火爆，相关的“舟曲、泥石流、堰塞湖、地质灾害”等词条也持续升温，网友们焦急于同胞流离失所，沉痛于生命就此逝去。

热词2 菲警

由来：23日，香港一个旅行团的大巴在菲律宾首都马尼拉遭到一名手持M16步枪的菲律宾前警察劫持。劫持事件中菲律宾警方的处理能力遭到质疑，造成8名人质当场遇难。网友在互动百科上延伸“菲佣”创建“菲警”一词，迅速为外界引用，成为菲律宾警方的简称。

点评：如果说舟曲泥石流是天灾，那么“菲警”劫持案堪称人祸。专家列出了“菲警”在营救行动中的8处失误。惨剧发生后，“菲警”面带微笑在大巴前留影，其冷漠更让网友异常愤慨：“从照片中菲警的笑容上，我们看到的是人性的缺失！”

热词3 性早熟奶粉

由来：月初，一则“圣元奶粉致女婴性早熟”的报道引起消费者关注。15日，卫生部新闻发布会称，湖北3例婴幼儿单纯性乳房早发育与食用圣元优博婴幼儿奶粉没有关联。

点评：虽然事后“圣元奶粉”被证实与性早熟无关，但在“大头奶粉”、“结石奶粉”过后，对婴幼儿奶粉早已草木皆兵的家长们还是惊魂未定，“母乳喂养”再度被人呼吁，质量问题事关每人，往往被万人瞩目。

热词4 三俗艺人

由来：2006年，针对郭德纲面向大众面向百姓的相声，有“艺术家”提出要抵制相声中的庸俗、低俗、媚俗成分，但后来反

“伊春8·24空难”从天而降，“舟曲泥石流”突如其来；内有无良“挟尸要价”，外有“超级细菌”发威；“李盗士”敛财看病两不误，“三俗艺人”出口伤人事难平；“性早熟奶粉”虚晃一枪惊民众，“菲警”束手无策真无能，“兽兽翻脸门”风波掀起，“凡客体”把热词来点评，8月份互联网十大热词新鲜出炉。

被郭德纲信手拿来当了包袱，创作了相声段子《我要反三俗》。2010年8月，郭德纲弟子李鹤彪打记者后郭德纲的娱乐表态，被网友批为“无良无德无耻”，郭德纲成了“三俗艺人”的代表。

点评：一时间，“三俗”成了网友调侃的热词。而“三俗”究竟是哪三俗？不少人还真是不求甚解。我们一起学习一下：为了追求短期商业效益，过分迁就迎合受众而表现庸俗、低俗、媚俗的艺人，就是“三俗艺人”。

热词5 挟尸要价

由来：18日，中国新闻摄影最高荣誉“金镜头”颁奖盛典上，《挟尸要价》以全票赢得本年度最佳新闻照片奖，但随即就遭遇涉嫌造假的质疑——记者张轶称，照片取材于湖北荆州大学生为救溺水者牺牲，打捞公司打捞尸体漫天要价；定格在打捞者王守海站立船头、左手牵尸体、右手挥舞要价的瞬间。但长江大学宣传部部长李玉泉称，《挟尸要价》涉嫌造假，王守海本人则称“摆手”是为指挥身后同伴靠岸，并非讨价还价。究竟有无“挟尸要价”？是“要价”还是“挟尸要价”，一时争议四起。

点评：23日晚10点，“金镜头”奖组委会宣布认定照片真实。然而，围绕事件的多维度真相挖掘、道德考验和人性思考却并未停止。

热词6 超级细菌

由来：有研究者表示，他们在南亚和英国的病人身上发现了一种名为NDM-1的细菌的新型基因。这种细菌来自印度，可能传染至全世界，目前几乎没有药物能够对付这种细菌，因此被称为“超级细菌”。

点评：超级细菌几乎以“无敌”的姿态面对所有抗生素，它仿佛在警示人们：若不加节制使用抗生素，最后倒霉的只能是人类自己。

热词7 李盗士

由来：道士李一，原籍重庆，办过杂技团，经营过企业。1998年以来，他率众重修了缙云山上的绍龙观和白云观，并成为负责人，但正式获得道籍是在2006年。他曾被宣传成养生专家、学问大师，号称有3万名弟子；2010年8月被曝光其履历和“神通”多有虚假，还是多年不执行法院赔

李盗士

社会热点

三俗艺人

付判决的被执行人，涉嫌强奸和传销等多项罪名。

点评：“盗士”谐音“道士”，网友将李一称为“李盗士”，指其欺世盗名。但让人不解的是，“李盗士”一会儿被捧成“神”，一会儿被打成“鬼”，是他自己的问题，还是这个时代太多人缺乏信仰，反而为“神”、“鬼”的存在提供了市场？

热词8 伊春“8·24”空难

由来：24日晚，深航旗下鲲鹏航空编号为VD8387的哈尔滨-伊春航班，在接近伊春机场跑道时失事，42人遇难，54人受伤。飞机系巴西生产的ERJ-190支线客机。

点评：网友们在扼腕8月份这又一悲情事件时，更深深地为空难中的大爱故事所感动：乘务长卢璐和安全员周宾浩是一对恩爱夫妻，一个就在飞机裂缝上方，一个曾是特警身手敏捷，要逃生肯定没问题，但他们坚持疏散乘客，飞机爆炸了……网友“讴歌所有让职业精神和人性光辉绽放光芒的人”。

热词9 凡客体

由来：月初，大批恶搞“凡客体”的帖子爆红网络，它改头换面凡客诚品的广告文案宣传，成为网友调侃明星的一大新型“利器”，从唐骏、“植物打僵尸”到灰太狼……成为一场“全民调戏凡客”的活动。

点评：创意无极限，娱乐任你玩。附上“凡客体”文案模板，想恶搞谁？你就使劲儿折腾吧。

热词10 兽兽翻脸门

由来：8月11日，星空卫视《Lady呱呱》主持人温雅在访问兽兽时，不谈约定的“时尚”主题，直奔“不雅视频门”而去，导致兽兽翻脸退场。出人意料的是，这段很不成功的节目录制视频竟在网上流传甚广。有网友分析，从视频效果看，很可能是节目制作方主动发布的。

点评：天涯社区市场总监刘大浪评价：这是双方精诚合作的炒作也好，主持人素养不佳也罢，其实都满足了公众对真相强烈的好奇心，而这就是商业背景下做“名人”的代价。

(新华社报业网)

非常网文

男女关系规律

★男人有外遇体现在工作越来越忙，女人有外遇体现在做的菜越来越咸。

★女人对你说“讨厌”的时候，表明她喜欢你；男人对你说“讨厌”的时候，他是真的讨厌你。

★家里没钱的时候男人喜欢记账，家里有钱的时候女人喜欢记账。

★男人没赚到钱时女人着急，男人赚到钱时女人后悔。

★失败的男人喜欢和别人比老婆，成功的女人喜欢和别人比老公。

★男人违章停车被罚款会和警察吵一架，女人在一边劝；女人违章停车被罚款会和身边的男人吵一架，警察在一边劝。

★男人善于发现老婆的缺点，女人善于发现老公的优点。

★男人有外遇是因为冲动，女人有外遇是因为无聊。

★男主动吻女人是突发事件，女主动吻男人是预谋事件。

★最穷的男人买菜也不还价，最有钱的女人买菜也要讨价还价。

★成功男人的背后都有一个女人的支持，成功女人的背后都有一堆男人的支持。

★女人最恨的男人是陈世美；男人最喜欢的女人是潘金莲。

★男人看女人，恋爱时最漂亮，结婚后最普通，离婚时最难看，离婚后又变漂亮；女人看男人，恋爱时最诚恳，结婚后最无聊，离婚前最虚伪，离婚后又变诚恳。

★再聪明的女人在自己的相貌上也是糊涂的，再愚蠢的男人在女人的相貌上也是清醒的。

★女人对男人说“我知道自己其实不漂亮”时，男人绝对不要表示同意；男人对女人说“我其实很失败”时，女人绝对要表示反对。

★女人单位发了1000块钱，她会告诉男人发了1000块钱，告诉自己的朋友发了500块；男人单位发了1000块钱，他会告诉女人发了500块，告诉自己的朋友发了1500块。

★女人攒私房钱是为了将来花在老公身上，男人攒私房钱是为了将来花在其他女人身上。

★男人面对一群女人的时候，不要讨论相貌问题；女人面对一群男人的时候，不要讨论财富问题。

★女人最喜欢听男人说另一个女人很难看；男人最喜欢听女人说另一个男人很失败。

★男人撒谎是种习惯，女人撒谎是种需要。

小因 荐

非常微博

小故事

● 我们学校以前叫xx纺织学院，校园比较小，住宿条件也不好。有个男生考进来后，他爸带着他在学校里默默地遛了一圈，便决定回去复习一年再考。

可就在该同学备考的时候，我们学校改名了，由xx纺织学院改成了xx大学。该同学报志愿的时候也没好好打听打听，直接填了xx大学。结果报到当天，他爸又带着他在学校里遛了一圈……父子俩抱头痛哭了一场。

● 妈妈看到我姐姐买了一条漂亮的新裙子，好奇地借来试穿一下，结果腰围部分太紧，但勉强还扣得上。姐姐见状颇为心疼地说：“妈，我的裙子都被你撑大了。”妈妈也不甘示弱：“我的肚子还不是被你撑大的。”启蒙行 荐